

《城浸早晨，樂享聖言》
代上9:1-16信息分享及經文

方啟源傳道
2024/07/10

各位弟兄姊妹平安，我是方啟源傳道，今天會與大家閱讀歷代志上9:1-16，一同經歷被擄歸回的日子。大家在過去一段時間一同看過一個又一個的家譜，相信大家對於歷代志所記述的子民都有著從遠到近的了解與認識，也表明了今天經文中以色列民回歸他們的地土的合理性。

本段經文一開始為前八章的家譜作出總結，指出家譜是合理並嚴謹地被記錄下來。而歷代志到了第九章就成為了一個交叉點，是以色列和耶路撒冷繼續進行復興的過程。因為這段是家譜（代上一～九）和敘述（代上十～代下三十六）的會合點，所以這個交叉點讓讀者看到，被擄歸回的以色列人其實是趕上神對以色列仍然發展中的計劃。以色列人是從亞當（代上一）和十二個支派（二～八）後裔而來的家譜繼承者。他們回到應許之地（2節），特別是回歸耶路撒冷（3～34節），是一個清楚而看得見的記號，就是以色列在被擄當中存活下來了（參1節）。

有學者指出歷代志這裡的回歸記錄與尼希米記11章的記錄來自同一個藍本，但當中所記錄的數字有不少改動，如猶大支派歸回名單的人數為690人，比尼希米記中的記錄468人為多。另外，便雅憫支派歸回人數也比較多。學者相信，這裡的紀錄是要表達：歸回為猶大國（猶大及便雅憫支派）帶來轉機——曾經因罪被擄而歸回其實是一種逆轉，一種從禍到福的逆轉。

看到這裡，我們知道回歸耶路撒冷對於以色列人來說是從被擄的絕望而看見盼望，也是從罪中回轉過來。「犯罪」這字的原文，是祭司傳統的用詞，通常用來描述褻瀆聖物、神、聖所等。猶大人回歸的名單，首先是宗教事奉人員，這樣的回歸不但是人的回歸，更是為了從褻瀆神回轉過來的回歸。

所以，在9章10-13節中，所記下來的是回歸並住在耶路撒冷的祭司名單，共有1760人，是名單中最大的部分，也構成了第二聖殿最大的部分。他們的工作是管理神殿，也有善於神殿服侍的祭司。而14-16節接續提到一般的利未人與利未歌頌者（亞薩與耶杜頓）的子孫。按照這描寫次序，可見以色列人相信，從被擄的絕望而看見盼望的途徑是從信仰中敬拜與讚美開始。

在世上，或許在國與國對立中，保護自己的方法就是要不斷地加強軍事力量；至於人與人之間的相處，保護自己的方法就是加強個人的圍牆，不讓人見到自己的黑暗面與弱點。但從今天的經文中，我們見到以色列人面對回歸的挑戰時，首要做的是建立聖殿

的禮祭，進而能夠經驗上帝的同在，這樣，才可為他們提供能力去應付不同的挑戰。或者，我們也要從中學習，先建立一個敬拜神的習慣，經歷與神的同在，就可以從不同的挑戰與絕境中看見從神而來的盼望。

祈禱

親愛的天父，感謝你，感謝你賜下聖言，在今天的經文中，讓我們能夠明白真正盼望是從敬拜你，經歷你的同在而來。求你時刻透過聖靈提醒我們、教導我們，學習將信心放在你的身上，也求你幫助我們明白敬拜你是生命中最重要的一部分，是建立生命的基本。以上禱告奉主耶穌名求，阿們！

代上9:1-16

1以色列人都按家譜計算，寫在以色列諸王記上。猶大人因犯罪就被擄到巴比倫。2先從巴比倫回來，住在自己地業城邑中的有以色列人、祭司、利未人、尼提寧的首領。3住在耶路撒冷的有猶大人、便雅憫人、以法蓮人、瑪拿西人。4猶大兒子法勒斯的子孫中有烏太。烏太是亞米忽的兒子；亞米忽是暗利的兒子；暗利是音利的兒子；音利是巴尼的兒子。5示羅的子孫中有長子亞帥雅和他的眾子。6謝拉的子孫中有耶烏利和他的弟兄，共六百九十人。7便雅憫人中有哈西努的曾孫、何達威雅的孫子、米書蘭的兒子撒路，8又有耶羅罕的兒子伊比尼雅，米基立的孫子、烏西的兒子以拉，伊比尼雅的曾孫、流珥的孫子、示法提雅的兒子米書蘭，9和他們的族弟兄，按著家譜計算共有九百五十六名。這些人都是他們的族長。

10祭司中有耶大雅、耶何雅立、雅斤，11還有管理神殿希勒家的兒子亞薩利雅。希勒家是米書蘭的兒子；米書蘭是撒督的兒子；撒督是米拉約的兒子；米拉約是亞希突的兒子。12有瑪基雅的曾孫、巴施戶珥的孫子、耶羅罕的兒子亞大雅，又有亞第業的兒子瑪賽；亞第業是雅希細拉的兒子；雅希細拉是米書蘭的兒子；米書蘭是米實利密的兒子；米實利密是音麥的兒子。13他們和眾弟兄都是族長，共有一千七百六十人，是善於做神殿使用之工的。

14利未人米拉利的子孫中，有哈沙比雅的曾孫、押利甘的孫子、哈述的兒子示瑪雅。15有拔巴甲、黑勒施、迦拉，並亞薩的曾孫、細基利的孫子、米迦的兒子瑪探雅，16又有耶杜頓的曾孫、迦拉的孫子、示瑪雅的兒子俄巴底，還有以利加拿的孫子、亞撒的兒子比利家。他們都住在尼陀法人的村莊。

經文引自《新標點和合本》，版權屬香港聖經公會所有